

# Zpravodaj 1/2025



## Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s.

Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava • IČ: 26593548 • telefon: 596 115 318 • [www.czp-msk.cz](http://www.czp-msk.cz)

### Vážení a milí čtenáři Zpravodaje,



dostává se Vám do rukou první letošní číslo našeho čtvrtletníku.

A co jsme pro Vás připravili tentokrát? Jako vždy první polovinu zpravodaje věnujeme zprávám z činnosti na našich detašovaných pracovištích, v druhé polovině pak přinášíme novinky v sociální oblasti, které se dotýkají osob se zdravotním postižením a seniorů.

Věříme, že i tentokrát naleznete ve zpravodaji mnoho zajímavých a užitečných informací.

Přejeme Vám příjemné čtení.

pracovníci  
Centra pro zdravotně postižené  
Moravskoslezského kraje o.p.s.

### Pravidla pro doplatky na léky se změnila, pohlídá je lékárna

Pravidla pro doplatky za léky se od letošního roku mění. Nadlimitní započitatelné doplatky nově nebudou zdravotní pojišťovny posílat zpět pojištěncům tak, jako tomu bylo podle starých pravidel. O nic ale nepřijedete, protože limit pohlídá lékárna a vy po jeho dosažení už nebudete doplácet. Nově je budou pojišťovny platit přímo lékárnám.

V praxi to bude tedy vypadat tak, že pokud si půjдете z lékárny vyzvednout nějaké léky nebo speciální potraviny, které jsou ze zdravotního pojištění hrazené jen částečně, musí lékárna ověřit, jak jste na tom z hlediska limitu na započitatelné doplatky (dále jen doplatky) v systému eRecept. V případě, že už jste v danou chvíli dosáhli celkového ochranného limitu, musí vás o tom

lékárník informovat a nebudete už započitatelné doplatky v daném kalendářním roce platit.

Zdroj: Česká lékárnická komora

### Jaké změny přišly s rokem 2025? MPSV přináší souhrn hlavních legislativních novinek účinných v letošním roce



Na začátku roku 2025 (případně v jeho první polovině) vstoupí v platnost řada změn v působnosti Ministerstva práce a sociálních věcí, které se dotknou především důchodového systému, zaměstnávání osob se zdravotním postižením (OZP) a péče o děti. Změny se připravují také v oblasti sociálních služeb. Ministerstvo zároveň pokračuje v rozsáhlé digitalizaci resortu, která povede ke zjednodušení a urychlení stávajících procesů, a to jak pro klienty, tak pro úředníky.

Bližší informace o jednotlivých změnách jsou podrobně zpracovány v sekci Poradna.

Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí

Více informací z oblasti sociální práce a sociálních služeb naleznete uvnitř zpravodaje v sekci Poradna.



Najdete nás také na Facebooku

<https://www.facebook.com/Centrum-pro-zdravotne-postizene-Moravskoslezskoho-kraje-ops-151098665016961>

## Detašované pracoviště BRUNTÁL

Dr. E. Beneše 1497/21, 792 01 Bruntál  
tel.: 554 718 068



### Ohlédnutí za rokem 2024

#### Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2024 jsme v okrese Bruntál poskytli poradenské služby **315 uživatelům**, (253 ženám a 62 mužům). Zaznamenali jsme celkem **467**

intervencí a 6 kontaktů.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantní formou, a to na poradenských pracovištích v Bruntále, Krnově a ve Vrbně pod Pradědem.

Od září 2024, kdy byly prostory poradny na Moravské ulici v Krnově zničeny povodní, byly služby v Krnově poskytovány převážně terénní formou na kontaktním pracovišti ve zdravotnických potřebách Kedar Care nebo přímo v domácnostech klientů.

Uživateli našich služeb byly osoby se zdravotním postižením, senioři a také jejich rodinní příslušníci a opatrovníci.

#### Vyhodnocení dotazníkového šetření spokojenosti uživatelů s poradnou pro osoby se zdravotním postižením

Cílem dotazníkového šetření bylo zjistit míru spokojenosti se službou a získání případných podnětů ke zkvalitnění služby. Anonymní dotazník vyplnilo celkem 18 respondentů, kteří v roce 2024 využili služeb poraden v Bruntále, Krnově a Opavě. 7 respondentů patřilo do věkové skupiny 41 - 60 let, 6 respondentů bylo ve věku 61 - 75 let, 3 ve věku 21 - 40 let a 2 ve věku 76 a více let. Dotazník vyplnilo 14 žen a 4 muži.

Z odpovědi respondentů vyplývá, že nejčastěji do poradny přišli na doporučení jiné osoby (7 odpovědí), někteří se o poradně dozvěděli

z informačního letáku (3 odpovědi), získali kontakt od pracovníka příslušného úřadu (3 odpovědi), na webových stránkách naší organizace (2 odpovědi), z informačních vývěsek na úřadech (2 odpovědi) a ve zdravotnických potřebách (2 odpovědi).

Na otázku, zda v poradně našli takovou pomoc, jakou očekávali, odpovědělo 17 osob zcela ano a 1 respondent odpověděl spíše ano.

Dotazovali jsme se také na to, zda by respondenti v případě, že by nastal problém, který již s pracovníkem řešili, věděli jak postupovat. 15 respondentů odpovědělo, že by k řešení problému potřebovalo opět pomoc pracovníka, 2 respondenti by již zvládli vyřešit problém sami a pouze 1 respondent by nevěděl, jak postupovat.

Sedmnáct respondentů oznámkovalo celkovou spokojenost s poskytnutým poradenstvím známkou 1. (Jeden respondent na tuto otázku neodpověděl). Všichni dotazovaní by v případě potřeby poradnu opět navštívili a také by ji doporučili svým známým. V závěru dotazníku byl ponechán prostor pro vlastní vyjádření respondentů. Těší nás, že jsme na těchto řádcích našli slova vyjadřující spokojenost a poděkování. Také my děkujeme touto cestou všem, kteří dotazník vyplnili.

#### Poradenství a osobní asistence v Krnově

Kontaktní pracoviště v Krnově na Moravské ulici 2 je po povodních stále uzavřeno. Sociální poradenství poskytujeme proto nadále **každé úterý terénní formou v domácnostech klientů** a na kontaktním místě **ve Zdravotnických potřebách KEDAR CARE (Opavská 53a, Krnov)**, prostřednictvím telefonu na čísle 774 993 215 nebo emailu: [czp.bruntal@czp-msk.cz](mailto:czp.bruntal@czp-msk.cz).

Na uvedených kontaktech nás mohou oslovit také zájemci o osobní asistenci v Krnově.

#### Nabídka brigády v osobní asistenci

Hledáme brigádníky na DPP do terénní sociální služby v Bruntále na pravidelnou i nepravidelnou spolupráci. Úkony osobní asistence probíhají zejména v domácnosti nebo přilehlém okolí bydliště klienta - doprovody, dopomoc s úklidem domácnosti, příprava a podání jídla, přesuny z invalidního vozíku, pomoc při osobní hygieně, společnost apod.

Požadujeme praxi v sociálních službách nebo ve zdravotnictví, příp. zkušenosti s péčí v rodině, zodpovědné a spolehlivé jednání, dobré komunikační dovednosti a věk nad 18 let.

V případě zájmu zašlete strukturovaný životopis a krátký motivační dopis s uvedením časových možností na [czp.bruntal@czp-msk.cz](mailto:czp.bruntal@czp-msk.cz)

Bc. Jana Krystynová  
sociální pracovnice

## Detašované pracoviště Frýdek - Místek

Kolaříkova 2185, 738 01 Frýdek – Místek  
tel. 774 993 214



### Ohlédnutí za rokem 2024

#### Osobní asistence Ostravsko a Frýdecko - Místecko



V roce 2024 využilo službu Osobní asistence Ostravsko a Frýdecko-Místecko celkem **62 klientů**, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu necelých **22 933 hodin**.

#### Poradna pro osoby se zdravotním postižením Ostravsko a Frýdecko-Místecko



V roce 2024 se na naši poradnu pro osoby se zdravotním postižením obrátilo celkem **367 klientů**, kterým bylo celkem poskytnuto **1104 intervencí** a 165 kontaktů. Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v poradenské místnosti, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Poradenství bylo poskytováno nejčastěji v oblasti dávek pro OZP, sociálních služeb, sociálního pojištění a také v oblasti dluhové problematiky.

#### Provozní doba poradny pro OZP ve FM

**Pondělí:** 8:00-12:00, 13:00-16:00;  
den jen pro objednané  
**Úterý:** 8:00-12:00, 13:00-16:00;  
odpoledne jen pro objednané  
**Středa:** 8:00-12:00, 13:00-15:00  
**Čtvrtek:** 13:00-15:00; jen pro objednané

Kontaktovat nás můžete na tel. č. 774 993 214, nebo prostřednictvím emailu [czp.fm@czp-msk.cz](mailto:czp.fm@czp-msk.cz).

#### Sociálně aktivizační činnosti



V roce 2025 jsou pro Vás připraveny opět kroužky Korálkování, Ergoterapie a Jógy –

cvičení na židlích, které jsou bezplatné. Zájemci jsou srdečně zváni!

#### Termíny setkání:



#### Jóga – cvičení na židli:

každé pondělí od 9:00 do 10:30

#### Korálkování:

každé druhé úterý 8:30 – 11:30

#### Ergoterapie:

každé druhé úterý 12:30 – 15:30

Bližší informace o našich aktivizačních službách získáte na našich internetových stránkách [www.czp-msk.cz](http://www.czp-msk.cz), facebooku nebo na tel.č. 774 993 214.

### Přijímáme nové klienty osobní asistence do Frýdku-Místku



Máme volnou kapacitu služby osobní asistence. Pomáháme individuálně osobám se zdravotním postižením a seniorům překonávat jejich nepříznivou sociální situaci způsobenou změnou zdravotního stavu nebo vysokým věkem, a to prostřednictvím služeb kvalifikovaného osobního asistenta.

Bližší informace získáte na tel. č. 774 993 214, nebo prostřednictvím e-mailu [czp.fm@czp-msk.cz](mailto:czp.fm@czp-msk.cz). Těšíme se na Vás!

### Vítáme novou posilu do týmu!

Od února 2025 jsme v Centru pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s. přivítali do poradenského týmu detašovaného pracoviště Frýdek-Místek novou posilu, kdy k nám nastoupil Mgr. Tomáš Mizerák, DiS. jako nový sociální pracovník. Naše poradna tímto byla obohacena o novou poradenskou posilu, proto jej neváhejte kdykoliv v provozní době centra kontaktovat a domluvit si osobní schůzku.

### Půjčovna kompenzačních pomůcek



Detašované pracoviště ve Frýdku-Místku poskytuje krátkodobé výpůjčky kompenzačních pomůcek pro osoby se zdravotním postižením. Seznam kompenzačních pomůcek najdete na webových stránkách organizace [www.czp-msk.cz](http://www.czp-msk.cz). Zde najdete také informace o ceně výpůjčky a případné zálohy za vypůjčení pomůcky. V případě zájmu o zapůjčení kompenzační pomůcky nás kontaktujte na tel. 774 993 214.

*Gabriela Wittichová, DiS.  
Vedoucí detašovaného pracoviště*

## Detašované pracoviště NOVÝ JIČÍN

Sokolovská 9, 741 01 Nový Jičín  
tel.: 556 709 403



### Ohlédnutí za rokem 2024

#### Osobní asistence



V roce 2024 využilo službu Osobní asistence celkem **45 uživatelů**, zejména z oblastí spadající do ORP Nový Jičín a Kopřivnice, se kterými se uskutečnilo celkem 6576 setkání a kterým byly poskytnuty služby v rozsahu **19746,5 hodin**.

#### Půjčovna kompenzačních pomůcek



Stále oblíbenější se ukázala být také naše půjčovna kompenzačních pomůcek. V roce 2024 jsme podepsali celkem **58 smluv na zápůjčku** a následně 41 dodatků na prodloužení. Naše půjčovna čítá na 4 desítky pomůcek - chodítka, toaletní židle, mechanické invalidní vozíky či polohovací postele.

#### Individuální bezbariérová doprava



V rámci služby Osobní asistence byla poskytována také fakultativní služba individuální bezbariérové dopravy, kterou využilo celkem **26 uživatelů**, s nimiž bylo zajištěno **252 jízd**, v celkovém počtu 694,1 hodin a ujeto 5561 kilometrů.

#### Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2024 se na naši poradnu obrátilo **163 uživatelů**, s nimiž bylo zaznamenáno **435 intervencí** a 4 kontakty.

Poradenství pro osoby se zdravotním postižením probíhá ambulantní formou, která je u klientů nejčastější. Klienti ale také využívají telefonických či e-mailových konzultací.

Na poradnu pro osoby se zdravotním postižením se obrací široká škála klientů, od osob se zdravotním postižením, přes jejich rodinné příslušníky, až po další organizace pomáhající osobám se zdravotním postižením, které někdy doprovázejí své klienty do naší organizace za účelem komplexního řešení situace klienta.

#### Občanská poradna



V roce 2024 se na naši Občanskou poradnu obrátilo **904 klientů**, s nimiž bylo zaznamenáno **2439 intervencí** a 27 kontaktů.

Poradenství probíhalo ambulantně v sídle naší organizace v Novém Jičíně, a na pracovištích v Kopřivnici a Příboře. Dále také v případech kratších dotazů telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty.

Tuto službu využívali nejen osoby se zdravotním postižením a senioři, ale také jejich rodinní příslušníci či opatrovníci, nebo klienti, kteří například ze zdravotních důvodů nemohli přijít do poradny.

#### Přednášky pro veřejnost



Za rok 2024 jsme také v rámci poradny uspořádali hned 12 přednášek pro veřejnost. Přednášky se konaly jak v terénu, tak v prostorách naší organizace.

Jednotlivé přednášky byly zaměřeny na nejrůznější témata, mezi kterými bylo například příspěvek na péči, dluhy a oddlužení, dědění a darování, průkaz ZTP, poradenství pro rodiče s dětmi.

I v roce 2025 bychom na toto chtěli navázat a budeme se těšit na vaši účast na přednáškách, které plánujeme.

Současně si jsme vědomi, že ne každý kdo má zájem se zúčastnit může v tento den či čas, a proto budeme během roku přednášky opakovat a přidávat také další témata.

Pokud byste měli zájem o přednášku na konkrétní téma, můžete nás kontaktovat jak osobně, tak telefonicky či emailem. Kontakty najdete dále ve Zpravodaji, a také na našich internetových stránkách [czp-msk.cz](http://czp-msk.cz)

Tým CZP Nový Jičín

## Detašované pracoviště OPAVA

Horní náměstí 132/47, 746 01 Opava  
tel.: 553 734 109



### Ohlédnutí za rokem 2024

#### Osobní asistence



Službu Osobní asistence Opavsko a Bruntálsko využilo v roce 2024 **celkem 54 uživatelů** v rozsahu **27 633 hodin**. Z toho na Opavsku **48 uživatelů**, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu **22 355 hodin**.

#### Individuální bezbariérová doprava



V rámci služby osobní asistence byla fakultativně poskytována individuální bezbariérová doprava, kterou na Opavsku využilo celkem **25 uživatelů**, s nimiž bylo zajištěno **263 jízd**.

#### Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2024 se na poradnu v Opavě obrátilo celkem **424 uživatelů**, s nimiž bylo zaznamenáno **805 intervencí**.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v sídle naší organizace, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty.

V rámci poradny bylo uskutečněno celkem 5 přednášek. Přednášky se konaly jak v organizacích zdravotně postižených a seniorů, tak v prostorách naší organizace.

#### Půjčovna kompenzačních pomůcek



V rámci poradny zajišťujeme také poradenství při výběru kompenzačních pomůcek a provozujeme půjčovnu

kompenzačních pomůcek, ve které bylo loni vypůjčeno celkem **53 pomůcek**.

### Vyhodnocení dotazníkového šetření spokojenosti uživatelů se službou OA

Cílem anonymního dotazníkového šetření bylo zjištění míry spokojenosti se službou Osobní asistence Opavsko a Bruntálsko a zjištění případných podnětů ke zkvalitnění služby.

V prosinci 2024 bylo osloveno s prosbou o účast na dotazníkovém šetření spokojenosti celkem 35 uživatelů dané služby. K měsíci lednu 2025 bylo navraceno 22 vyplněných dotazníků (návratnost 69 %), kdy uživatelům při vyplnění pomáhali také jejich příbuzní či blízcí.

Dotazníkové šetření se skládalo ze čtyř tematických bloků:

#### 1. Zajištění osobní asistence

Valná většina respondentů hodnotí celkovou spokojenost se službou na výbornou. Zcela kladně byla hodnocena komunikace s pověřenými pracovníky. V této oblasti nezazněla žádná z odpovědí negativně či průměrně, všechny odpovědi byly pozitivní, značící spokojenost.

#### 2. Personální zajištění osobní asistence

Respondenti shodně uvedli, že pracovníci organizace ochotně vyhovějí jejich přáním a jsou dohlední, nespokojenost nevyjádřil žádný z respondentů. V dotaznících zazněla poděkování a pochvaly k osobním asistentkám a pracovníkům organizace.

#### 3. Práva uživatelů

Z vyjádření respondentů vyplývá, že osobní asistentky zcela respektují soukromí uživatelů, jejich názor a svobodnou volbu. Všichni respondenti uvedli, že se cítí být dostatečně zapojeni do rozhodování o průběhu poskytovaných služeb. Nezazněla žádná negativní odpověď.

#### 4. Vlastní vyjádření uživatelů

V závěru dotazníku dostali respondenti prostor ke vzkazům pro pracovníky organizace. Většina respondentů tento prostor využila pro vyjádření spokojenosti a poděkování za poskytnuté služby. Uživatelé oceňovali profesionální chování asistentek a vyzdvihli mimo jiné osobní přístup a důležitost práce osobních asistentek nejen pro samotného uživatele, ale také pro pečující rodinné příslušníky.

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili dotazníkového šetření, za jejich pozitivní zpětnou vazbu.

*Bc. Dagmar Slaninová*  
Vedoucí detašovaného pracoviště

## Detašované pracoviště OSTRAVA

Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava  
tel.: 596 115 318



### Ohlédnutí za rokem 2024

#### Osobní asistence Ostravsko a Frýdecko-Místecko



V roce 2024 využilo službu Osobní asistence Ostravsko a Frýdecko-Místecko celkem **62 klientů**, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu necelých **22 933 hodin**.

Fakultativní službu individuální bezbariérové dopravy zajišťujeme vozidly Škoda Fabia a Volkswagen Caddy, v roce 2024 tuto službu využilo celkem **20 osob v rozsahu 2 564 km**.

#### Poradna pro osoby se zdravotním postižením Ostravsko a Frýdecko-Místecko



V roce 2024 se na poradnu pro osoby se zdravotním postižením obrátilo celkem **367 osob**, s nimiž bylo zaznamenáno celkem **1104 intervencí**. Podařilo se nám umístit 4 klienty poradny do zaměstnání. Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v poradenské místnosti v sídle naší organizace, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Tuto službu využívali nejen osoby se zdravotním postižením a senioři, ale také jejich rodinní příslušníci či opatrovníci.

### Advent plný křídlení



V listopadu se naše organizace zúčastnila XIX. ročníku festivalu DOBROČINNOSTI ADVENT PLNÝ KŘÍDLENÍ s podtitulem LÍTEJTE V TOM S NÁMI!

Stánky místních neziskových organizací zaplnily 23. 11. 2024 univerzitní prostor AULY VŠB TU Ostrava Poruba a proměnily ho v jeden velký dobročinný jarmark. Návštěvníci se zde mohli seznámit s činnostmi jednotlivých organizací, nakoupit jejich nádherné výrobky, zúčastnit se workshopu, dražby, zajímavých besed či ochutnat domácí jídlo. V rámci této akce proběhl výroční koncert Orchestru VŠB-TUO. Akci moderoval Radek Erben. Všichni účastníci si jistě odnesli pěkné zážitky a byl to krásný začátek adventního času.

### Potravinová a materiální pomoc klientům CZP MSK v nepříznivé sociální situaci

Středisko potravinové a materiální pomoci, které provozuje Slezská diakonie v rámci Operačního programu Evropské unie, poskytuje potravinovou a materiální pomoc osobám v nepříznivých životních situacích. Pomoc je zprostředkována skrze sociální pracovníky, pracovníky v sociálních službách, střediska SD nebo pracovníky úřadů a jiných organizací a institucí. Tato sociální služba je podporována z Ministerstva zemědělství ČR a Ministerstva práce a sociálních věcí ČR.

V roce 2018 se Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje stalo spolupracujícím organizací Slezské diakonie. Jako partner projektu se CZP MSK podílí na klíčových aktivitách projektu: distribuci potravinové a materiální pomoci cílovým skupinám projektu a zajištění doprovodných opatření, která spočívají v nabídce sociálního poradenství, a to všem osobám, které obdrží potravinovou či materiální pomoc v rámci projektu.

**Potravinová a materiální pomoc v rámci projektu je určena následujícím cílovým skupinám:**

- materiálně deprivované rodiny s dětmi,
- osoby bez domova,
- osoby ohrožené ztrátou bydlení,
- neúplné rodiny s nízkou pracovní intenzitou,
- další osoby ve vážné sociální nouzi.

Distribuce potravinové a materiální pomoci probíhá v naší organizaci většinou dvakrát ročně a je určena klientům poraden a služby osobní asistence, kteří se nacházejí v nepříznivé životní situaci.



**Poskytnutí této pomoci proběhlo v prosinci 2024 a lednu 2025 a pomoc byla poskytnuta celkem 39 osobám organizace.**

*Gabriela Wittichová, DiS.  
Vedoucí detašovaného pracoviště*

## PORADNA

### Jaké změny přišly s rokem 2025? MPSV přináší souhrn hlavních legislativních novinek účinných v letošním roce



Na začátku roku 2025 (případně v jeho první polovině) vstoupí v platnost řada změn v působnosti Ministerstva práce a sociálních věcí, které se dotknou především důchodového systému, zaměstnávání osob se zdravotním postižením (OZP) a péče o děti. Změny se připravují také v oblasti sociálních služeb. Ministerstvo zároveň pokračuje v rozsáhlé digitalizaci resortu, která povede ke zjednodušení a urychlení stávajících procesů, a to jak pro klienty, tak pro úředníky.

#### Zvýšení minimální mzdy

Došlo ke zvýšení minimální mzdy o 1 900 Kč na **20 800 Kč** za měsíc. Nově je také minimální mzda stanovena podle valorizačního mechanismu, který byl zaveden novelou zákoníku práce.

Účinnost: 1. leden 2025.

#### Podpora zaměstnávání osob se zdravotním postižením

Dochází ke zpřehlednění systému uznávání dalších nákladů zaměstnavatele osob se zdravotním postižením na chráněném trhu práce. Stanovuje se také tzv. strop maximální částky pro zvýšení příspěvku na další náklady zaměstnávání osob se zdravotním postižením. „Strop“ pro zvýšení příspěvku je vztažen k částce mzdového příspěvku za všechny zaměstnance zaměstnavatele, konkrétně půjde o 0,8násobek čtvrtletní částky náležejícího mzdového příspěvku a zároveň je zaveden strop na mzdové náklady provozních asistentů, konkrétně se bude jednat o 1,5násobek průměrné mzdy v národním hospodářství.

Nově se zavádí diference výše odvodu prostředků do státního rozpočtu v případě neplnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Oproti dosavadnímu

2,5násobku průměrné mzdy se navrhuje odstupňování odvodu v závislosti na plnění formou přímého zaměstnávání, a to na:

- 1násobek průměrné mzdy, pokud zaměstnavatel splní povinný podíl alespoň ze 3 % přímým zaměstnáváním,
- 2násobek průměrné mzdy, pokud zaměstnavatel splní povinný podíl alespoň z 1 % přímým zaměstnáváním,
- 3,5násobek průměrné mzdy, pokud zaměstnavatel splní povinný podíl méně než z 1 % přímým zaměstnáváním.

Účinnost: 1. leden 2025

#### Vyšší maximální příspěvek na podporu zaměstnávání OZP na chráněném trhu práce

Z důvodu potřeby reflektovat situaci na chráněném trhu práce, která nastane od 1. čtvrtletí roku 2025, a v souvislosti s novelou zákona o zaměstnanosti týkající se chráněného trhu práce, se navrhuje od 1. kalendářního čtvrtletí 2025 zvýšit maximální částku příspěvku podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením na chráněném trhu práce.

Navýšení bude o 1 600 Kč na částku 17 300 Kč. Od 1. kalendářního čtvrtletí roku 2026 se pak navrhuje zvýšit maximální částku příspěvku o 1 300 Kč na částku 18 600 Kč. Cílem je udržení motivace zaměstnavatelů na chráněném trhu práce zaměstnávat osoby se zdravotním postižením.

Předpokládaná účinnost: 1. duben 2025

#### Důchodová reforma

Novela zákona o důchodovém pojištění obsahuje řadu opatření, která mají různou účinnost. Níže uvádíme soubor opatření účinných již od 1. ledna 2025:

- Snížení důchodového věku u osob dlouhodobě vykonávajících riziková zaměstnání (náročná profese). Opatření se bude vztahovat na zaměstnance pracující v nejnáročnější 4. kategorii prací (podle zákona o ochraně veřejného zdraví).
- Pracující starobní důchodci, kteří dosáhli důchodového věku, nebudou z příjmu z výdělečné činnosti povinni platit pojistné na důchodové pojištění ve výši 6,5 % hrubé mzdy. O tuto částku se jim zvýší čistá mzda. Zároveň se zruší zvyšování starobního

důchodu za výdělečnou činnost vykonávanou souběžně s jeho pobíráním.

- Sníží se věk, ve kterém dojde ke vzniku nároku na tzv. odložený starobní důchod, tj. důchod, na který vznikne nárok při dosažení vyššího než důchodového věku při získání kratší doby pojištění, a to ze současného důchodového věku muže stejného data narození zvýšeného o 5 roků na důchodový věk muže stejného data narození zvýšený o 2 roky.
- Prodlouží se lhůta pro obnovu nároku na vdovský/vdovecký důchod po jeho předchozím zániku ze současných 2 na 5 let.

## Převod sociálních dávek pro zdravotně postižené z ÚP ČR na ČSSZ



Navrhovaná právní úprava sjednocuje výkon státní správy všech pojistných a nepojistných sociálních dávek, které jsou podmíněny DNZS a průkazem

osoby se zdravotním postižením pod ČSSZ a její vnitřní organizační jednotky – územní správy sociálního zabezpečení a Institut posuzování zdravotního stavu.

Současně navrhovaná právní úprava zavádí opatření ke zrychlení a zefektivnění správního řízení včetně posuzování zdravotního stavu.

Účinnost: 1. září 2025, s výjimkou některých ustanovení, která nabývají účinnosti dnem následujícím po dni vyhlášení zákona (v první polovině roku 2025)

## Prodloužení výplaty „zvýšeného“ příspěvku na mobilitu o další 2 roky

Prodlužuje se vyplácení „zvýšeného“ příspěvku na mobilitu (2 900 Kč) u osob užívajících zdravotnický prostředek pro dlouhodobou domácí oxygenoterapii nebo zdravotnický prostředek pro domácí plicní umělou ventilaci o další 2 roky. Účinnost: 1. leden 2025

## Navýšení příspěvku na pořízení motorového vozidla

K 1. 1. 2025 dochází ke zrušení § 85 zákona o dani z přidané hodnoty, který umožňuje vrátit daň z přidané hodnoty u motorového vozidla osobám se zdravotním postižením. Osobou se zdravotním postižením je v tomto případě osoba, které byl

příznán příspěvek na zvláštní pomůcku na pořízení motorového vozidla. Daň se vrací za jedno motorové vozidlo dodané v období 5 let do souhrnné výše 100 000 Kč. Proto se realizuje „kompenzace“ rušeného § 85 zákona o dani z přidané hodnoty prostřednictvím zvýšení příspěvku na zvláštní pomůcku na pořízení motorového vozidla o 85 000 Kč. Účinnost: 1. leden 2025

Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí

## Změna v zasílání valorizačního oznámení od roku 2026



Od roku 2026 budou mít klienti České správy sociálního zabezpečení (ČSSZ) valorizační oznámení

vždy k dispozici v elektronické podobě. Zasíláno bude do jejich datové schránky fyzické osoby (těm, kteří ji vlastní) nebo bude k dispozici po přihlášení na ePortálu ČSSZ. **Doručení na adresu bude možné pouze po podání žádosti a na náklady klienta. Náklady neplatí lidé narození před rokem 1955.**

Valorizační oznámení bylo tradičně zasíláno klientům na přelomu prosince a ledna v souvislosti s pravidelným zvyšováním důchodů (případně v průběhu roku, pokud byla schválena mimořádná valorizace). Stejně tomu bylo i nyní, na přelomu roku 2024 a 2025. Důchodová reforma však v této oblasti přináší změnu. S ohledem na rozvoj a snadnou dostupnost prostředků sloužících jako elektronická identita přejde ČSSZ od roku 2026 primárně na elektronickou formu zasílání valorizačních oznámení. Novou výši svého důchodu budou klienti moci zjistit jedním z těchto způsobů:

- Prostřednictvím **datové schránky fyzické osoby**. Klientům, kteří mají zřízenou datovou schránku fyzické osoby, posílá ČSSZ valorizační oznámení automaticky do této schránky.
- Prostřednictvím **online služby ePortálu ČSSZ**, která klientům umožní zobrazení valorizačního oznámení včetně možnosti jeho uložení nebo tisku. S ohledem na ochranu osobních údajů bude možné službu využít pouze po přihlášení



na ePortál ČSSZ. Služba bude dostupná nejpozději od 1. ledna 2026.

Klienti mohou z různých důvodů preferovat listinné valorizační oznámení, proto ČSSZ zachová i možnost získat valorizační oznámení v listinné podobě, a to jedním z těchto způsobů:

- Na kterékoli správě sociálního zabezpečení, kde bude klientovi zdarma vytištěno.
- Zasláním oznámení poštou domů, pokud o to klient v předstihu požádá na předepsaném tiskopisu. Náklady na poštovné budou u klientů narozených od roku 1955 odečteny vždy z první valorizované splátky důchodu.

### Jak klient požádá o zaslání listinného valorizačního oznámení?

Každý (bez ohledu na ročník narození), kdo má zájem o zaslání listinného valorizačního oznámení na svou adresu, musí podat na předepsaném tiskopisu „Žádost o zasílání oznámení o zvýšení důchodu v listinné podobě“. Tiskopis, který je dostupný (bez nutnosti přihlášení) na ePortálu ČSSZ, lze podat poštou, e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem nebo datovou schránkou. Klient se také může obrátit na kteroukoli správu sociálního zabezpečení, kde s ním žádost sepíše.

### Kdy musí klient žádost podat?

Žádost musí být správě sociálního zabezpečení doručena nejpozději 3 měsíce před měsícem, ve kterém proběhne valorizace. To znamená při lednové valorizaci nejpozději do 30. září předcházejícího roku. Pokud žádost ČSSZ obdrží později, bude se žádost vztahovat až k další valorizaci v pořadí.

### Jaká je výše poplatku pro klienty narozené od roku 1955?

Valorizační oznámení, které bude ČSSZ na základě žádosti zasílat domů, bude klientům narozeným od roku 1955 zpoplatněno podle ceníku České pošty. Aktuální výši nákladů na zaslání listinného valorizačního oznámení klient zjistí na webu ČSSZ.

### Jak klient zruší zasílání listinného valorizačního oznámení?

Žádost o zasílání listinného valorizačního oznámení může klient kdykoli písemně (volnou formou) zrušit. Pokud ČSSZ obdrží písemnou žádost o zrušení zasílání do 31. srpna daného

kalendářního roku, toto oznámení již ČSSZ na adresu klienta v lednu následujícího roku nezašle a poplatek nestrhne.

*Zdroj: Česká správa sociálního zabezpečení*

## Nejlepší benefity zdravotních pojišťoven pro rok 2025! Peníze za krokry, příspěvek na psychoterapeuta a další



V České republice působí sedm velkých zdravotních pojišťoven a každá má širokou nabídku peněžitých příspěvků na různé aktivity nebo preventivní úkony.

Využíváte benefity své pojišťovny? Připravili jsme pro vás přehled zajímavých a snadno dostupných příspěvků, které by se vám mohly hodit.

Cílem tohoto článku není vypsát všechny peněžité příspěvky pro rok 2025, ty najdete přehledně na webových stránkách nebo v aplikaci své zdravotní pojišťovny, ale chceme vyzdvihnout zajímavé a populární benefity – ať už jde o peníze na sport, prevenci duševních onemocnění, nebo čerpání příspěvků na děti.

Při výběru své zdravotní pojišťovny se řiďte nejen výší příspěvků, ale i počtem smluvních zařízení, dostupností poboček, přehledností mobilní aplikace nebo uživatelskými recenzemi. Lidé mohou změnit zdravotní pojišťovnu podle zákona jednou za rok.

### Všeobecná zdravotní pojišťovna (VZP) – 111

Největší česká zdravotní pojišťovna má své příspěvky přehledně rozděleny buď podle pohlaví a věku – děti, ženy, muži, senioři, nebo podle jednotlivých oblastí, jako jsou prevence, očkování, podpora při nemoci, onemocnění, porod a dárce. Žádosti o příspěvek podávají pojištěnci elektronicky přes aplikaci Moje VZP, osobně na pobočce nebo poštou.

### Některé atraktivní příspěvky:

- až 500 Kč za preventivní prohlídku u lékaře – na sportovní permanentku, rehabilitaci nebo hygienu

- až 1 000 Kč za screening dělohy nebo prostaty – na rehabilitace nebo plavání
- až 2 500 Kč na odvykání kouření
- až 5 000 Kč na psychoterapeuta
- až 4 000 Kč za darování krve – na rehabilitace a lázně

### Česká průmyslová zdravotní pojišťovna – 205

Počet pojištěnců v posledních letech stoupl České průmyslové zdravotní pojišťovně, která rovněž nabízí bohatý seznam preventivních programů. Ten se dělí na benefity pro děti, muže, ženy a dárce. O příspěvek mohou klienti žádat i z pohodlí domova, není potřeba osobní návštěva pobočky.

ČPZP boduje každý rok svým programem Krok pro zdraví, v rámci nějž si může každý pojištěnec „vychodit“ až 1 000 Kč na sportovní výbavu. Pro získání příspěvku u programu Krok pro zdraví je třeba shromáždit požadovaný počet kroků pro získání příspěvků, takže efekt je hned několikrát. Nachozením určitého počtu kroků uděláte něco pro své zdraví, místo času stráveného doma na gauči jste na procházce a ještě si můžete vychodit příspěvek na sportovní oblečení, obuv nebo regeneraci.

#### Některé atraktivní příspěvky:

- až 700 Kč na pravidelný pohyb, například permice do fitness centra
- až 500 Kč na mamograf
- až 1 000 Kč za nachozené kroky na sportovní výbavu
- až 2 000 Kč na odvykání kouření
- až 3 000 Kč na psychoterapeuta

### Vojenská zdravotní pojišťovna ČR (VoZP) – 201

VoZP, jejímž pojištěncem se může stát jakýkoliv občan ČR, nejen voják, má celkem pět programů – Zdraví, Pohyb, Prevence, Zdravá duše a Zdravý pojištěnec. Žádosti se podávají osobně na pobočce, online přes clientský portál VoZP nebo přes mobilní aplikaci.

#### Některé atraktivní příspěvky:

- až 500 Kč na pravidelný pohyb dospělých
- až 1 000 Kč na pohybové aktivity dětí
- až 700 Kč na plavání pro děti i dospělé
- až 400 Kč na vyšetření znamének
- až 1 000 Kč na brýle, ústní hygienu nebo vitamíny

### Oborová zdravotní pojišťovna (OZP) – 207

Na webu OZP si může pojištěnec vyfiltrovat benefity přesně pro svou osobu – zadá pohlaví, věk, jestli má či nemá Vitakartu a jestli má specifické potřeby. Tato pojišťovna rozděluje benefity na kupony, což jsou programy dostupné všem pojištěncům, a kredity, což jsou body za odměnu – například za preventivní prohlídku. Žádat o příspěvky a odměny může zákazník osobně nebo přes Vitakartu.

#### Některé atraktivní příspěvky:

- až 1 000 Kč na dentální hygienu
- až 1 000 Kč na sportovní aktivity pro děti
- až 1 200 Kč na vyšetření prsou nebo prostaty
- až 10 000 Kč na ozdravné pobyty pro děti
- až 10 000 Kč na psychoterapeuta

### Zaměstnanecká pojišťovna Škoda (ZPŠ) – 209

Pojištěncem ZPŠ se může stát jakýkoliv občan České republiky, nemusí se jednat o zaměstnance automobilky. Benefity jsou rozděleny do šesti kategorií – pro ženy, pro muže, pro děti a mládež, pro nastávající maminky, pro dárce krve a očkovaní. Žádat o příspěvek může pojištěnec osobně nebo přes aplikaci Karta mého srdce.

#### Některé atraktivní příspěvky:

- až 700 Kč na pravidelnou sportovní aktivitu
- až 800 Kč na sport nebo sportovní výbavu pro děti
- až 1 000 Kč na odvykání kouření
- až 4 000 Kč na psychoterapeuta
- až 2 000 Kč na nitrooční operaci

### Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR – 211

ZPMV ČR nabízí řadu preventivních programů v kategoriích muž, žena, dítě a senior. K dispozici jsou základní preventivní programy a ještě bonusové preventivní programy. Žádosti o příspěvky z fondu prevence je nutné podat osobně na pobočce nebo přes portál E-komunikace, aplikaci pojišťovna nemá.

#### Některé atraktivní příspěvky:

- až 500 Kč na sportovní pohybové aktivity – sportovní kurzy a členství
- až 500 Kč na sportovní pomůcky
- až 1 500 Kč na plavání pro děti – kurzy a členství
- až 1 500 Kč na ozdravný pobyt v přírodě pro děti

- až 2 000 Kč na odvykání kouření

## Revírní bratrská pokladna (RBP) – 2013

Preventivní programy se dělí mezi děti, ženy, muže, seniory, dárce krve a kostní dřeně a na speciální bonusy. O příspěvky může každý pojištěnec žádat osobně na pobočce, online v klientské zóně my213 nebo v aplikaci my213.

### Některé atraktivní příspěvky:

- až 500 Kč na sportovní pohybové aktivity dětí – plavání, členství v klubu apod.
- až 10 000 Kč na ozdravný nebo lázeňský pobyt pro děti
- až 500 Kč na pohybové aktivity dospělých
- až 500 Kč na odvykání kouření
- až 5 000 Kč na psychoterapeuta

Připomínáme, že cílem tohoto článku není představit všechny benefity, ale především ty zajímavé a snadno dostupné široké veřejnosti.

Zdroj: Kupa.cz

## Když dodavatel energií nevrátí přeplatek



Měsíční zálohy, které platíme za elektřinu či za plyn, by měly odpovídat tomu, co skutečně spotřebujeme.

Spotřeba a cena energie se ale v průběhu roku mění, a tak je běžné, že v ročním vyúčtování téměř vždy nalezneme alespoň drobný přeplatek či nedoplatek. Tentokrát si společně s Energetickým regulačním úřadem (ERÚ) rozebereme, na co si dát – zvláště u přeplatků – pozor.

Zatímco o uhrazení nedoplatku si dodavatel zpravidla řekne rychle a často i důrazně, s vrácením přeplatků to může být složitější. Někdy dokonce velmi složitě. Někteří dodavatelé nezvedají telefon, na e-mailové výzvy nereagují, poštu nepřebírají. A „viset“ u nich mohou i desetitisícové přeplatky. Naštěstí takových firem není mnoho, některé už ERÚ připravil o licenci a u dalších o to usiluje. I jednotky zbývajících nepoctivců však mají na svědomí tisíce stížností. Jak podobné problémy řešit, a ještě lépe, jak jim předcházet?

### Způsob vypořádání přeplatku určuje smlouva

Energetický zákon sice nestanoví detailní pravidla, jak by měl dodavatel naložit s přeplatkem, nicméně postup, podobně jako způsob vyčíslení záloh, by měla jasně vymezovat smlouva.

O výši přeplatků nebo nedoplatků se od dodavatele dozvíme zpravidla jednou ročně, při ročním

vyúčtování. Typicky se setkáváme se dvěma možnostmi, co se s přeplatkem bude dít. Dodavatel nám ho buď vrátí automaticky na účet, nebo ho použije na úhradu budoucích měsíčních záloh, tedy rozpočítá nám ho mezi pravidelné platby, které odpovídajícím způsobem sníží. Možná je i kombinace obou způsobů, na účet se například vrací až částka přesahující určitý limit, zatímco nižší se rozpočítá do záloh, případně dostaneme na výběr.

Pozornost věnujme i nedoplatkům. Ačkoliv nejsou hlavním předmětem tohoto článku, je namístě upozornění, že nedoplatek musíme dodavateli ve stanovené lhůtě uhradit. V opačném případě – po opakovaném porušení platebních povinností a opakovaném nevyslyšení výzvy k úhradě – bychom se mohli dopustit neoprávněného odběru. A takový prohřešek může být potrestán až odpojením odběrného místa od sítě.

### Klíčem je správné nastavení záloh

Ještě než se pustíme do „vymáhání“ přeplatků, řekněme si něco k prevenci. Jak se do podobné situace dostat? Klíčem je nastavit odpovídající měsíční zálohy – a to ve vztahu k naší spotřebě i k aktuální ceně.

Podle zákona mohou být měsíční zálohy dodavatelem nastaveny maximálně v takové výši, která spotřebě a aktuální ceně odpovídá. Přeplatky by tak teoreticky vůbec neměly vznikat, alespoň ne v řádu tisíců. Jestliže nám dodavatel stanoví zálohy očividně vyšší, musíme se ozvat, jejich výši reklamovat a požadovat snížení. Slušný dodavatel, kterých je, bohudík, na trhu většina, vyhoví.

I tak bychom si ale zálohu měli hlídat průběžně. Běžné je, že dodavatelé zálohy stanoví na základě našeho ročního průměru spotřeby. V létě tak vytváříme mírné přeplatky, protože spotřebováváme většinou méně energie, ty nám pak ale poslouží k úhradě vyšší spotřeby v zimě. Takový postup je v pořádku.

V pořádku už není situace, kdy například výrazně omezíme spotřebu, ale zálohy to neodrážejí. Pokud dojde k poklesu spotřeby v jednom roce, dodavatel to ještě nemusí zaregistrovat. Další rok by ale pokles měl do záloh již promítnout. Druhým případem, aktuálním, je zlevňování. Jestliže klesá u dodavatele cena našeho produktu, opět by to měl promítnout do záloh, nikoliv si „střádat“ naše přeplatky.

Vliv na to, v jaké frekvenci se zálohy budou měnit, a kdy bychom jim tedy měli věnovat pozornost, má i typ produktu, který máme sjednaný. U produktů s fixovanou cenou přirozeně změny tak časté nebudou. Pozor ale, že i tady může do celkové ceny promluvit regulovaná složka, která fixovaná není a mění se každoročně na přelomu roku.

Častější změny ceny zaznamenají ti z nás, kteří mají nefixovaný, takzvaně „ceníkový“ produkt. Bývá

zvykem, že když dodavatel ceník mění, rovnou nám s upozorněním zašle i nové nastavení záloh. Ceny se přitom mohou měnit i několikrát ročně. Pokud tedy řešíme platby záloh třeba trvalým příkazem, je třeba ho v bance vždy zaktualizovat.

Specifickou skupinou jsou potom produkty „spotového“ charakteru, kde se cena mění i několikrát za den. Od loňského roku je však takové produkty možné nabídnout jen tam, kde má spotřebitel nainstalované měření vyššího typu, které zaznamenává průběh spotřeby v čase. Zároveň je proto pro dané produkty typické, že vyúčtování chodí na měsíční bázi a de facto se platí cena za již realizovaný odběr, nikoliv jen záloha. K „přeplacení“ záloh by zde tak docházet nemělo.

### Přeplatek si můžeme „odebírat“ ze záloh

U ostatních produktů k „přeplacení“ tu a tam dochází. Co tedy dělat, když nám ve vyúčtování přijde vysoký přeplatek, obchodník nám ho ale ve stanovené lhůtě zkrátka nepošle? Ne vždy musí jít o úmysl, i proto bychom dodavateli měli poslat písemnou výzvu k uhrazení peněz (která je zároveň jasným důkazem, že jsme situaci aktivně řešili). V případě, že výzva zůstane bez reakce, se před námi otevírají už jen možnosti komplikovanější, byť samozřejmě proveditelné.

Dalším krokem může být, že dodavateli pošleme předžalobní výzvu. Tím mu dáváme jasně najevo, že situaci hodláme řešit se vší vážností a rozhodností. Někteří obchodníci v tuto chvíli raději přeplatek uhradí, než aby čelili dalším krokům, které nám umožňuje zákon.

Bohužel se ovšem stává, že ani tato alternativa nezabere. Co dál? První variantou je si pohledávku „umazávat“ postupně, na základě úkonu započtení. V praxi to znamená, že dodavateli v podstatě oznámíme: „Pohledávku představovanou přeplatkem v té a té výši si započítávám vůči zálohám. Proto vám nebudu hradit zálohy v těch a těch měsících.“ Oznámení musíme zaslat písemně a dodržet v něm formální požadavky – praktické rady najdete na webu [www.eru.gov.cz](http://www.eru.gov.cz).

Pozor ale na to, že přestat platit zálohy bez započtení rozhodně nejde! Zákonná povinnost nám totiž zůstává, i když nám dodavatel dluží.

Celý přeplatek můžeme vymáhat jen formou exekuce (prostřednictvím soudního exekutora či soudu). V tom případě potřebujeme, laicky řečeno, oficiální potvrzení, že pohledávku skutečně máme. Tohoto exekučního titulu se může každý domoci žalobou u příslušného civilního soudu, spotřebitelé (především domácnosti) navíc u ERÚ prostřednictvím mimosoudního řešení sporu. Přesný postup je opět uveden na webu úřadu.

Specifickým případem, na který ale ERÚ v poslední době opakovaně naráží, je, že dodavatel, který svým klientům dluží na přeplatcích, je v rámci takzvaného prodeje závodu převede na jinou

společnost. Tento nový obchodník na sebe bere mimo jiné celou řadu závazků – a jedním z nich je i vrácení případných přeplateků. Částku tedy musíme vymáhat po něm.

Zdroj: Časopis Mosty 5/2024

## Poradna: Máme podezření na špatné hospodaření opatrovníka



Matka je omezená ve svéprávnosti, její účet spravuje sestra a máme podezření, že nenakládá dobře s penězi na účtu. Jak žádat o prověření, jak

spravuje účet matky, jak postupovat a na koho se v této záležitosti prosím obrátit?

### Odpověď

Pokud máte podezření, že Vaše sestra v pozici opatrovníka nenakládá dobře s prostředky opatrované, můžete:

1. Dát podnět soudu na:
  - a. změnu opatrovníka
  - b. kontrolu správy jmění opatrovaného
2. Oslovit (zpravidla zdarma) specifického advokáta ze seznamů advokátů provádějících ochranu zvláště zranitelných obětí: <https://otc.justice.cz/verejne/advokat/seznam.jsf> S ním uvážit podání trestního oznámení pro zpronevěru, kdy by v řízení maminku zastupoval jako zranitelnou oběť.
3. založit opatrovnickou radu a požadovat doklady ke kontrole. Opatrovník by měl povinnost vám předložit roční vyúčtování stejně jako soudu.

Zdroj: Moravskoslezský kruh z.s.

## Poradna: Syn bude pobývat část týdne v sociální službě

Náš syn by měl být umístěn na naši žádost do domova pro osoby ze zdravotním postižením. S DOZP jsme se dohodli, že syn bude v domově umístěn 4 dny v týdnu a 3 dny v týdnu doma. Může se stát situace, že v domově zůstane týden v případě, že odjedeme na dovolenou, stejně tak se může stát, že bude týden doma (V případě vánočních svátků, prázdnin atd.). Syn pobírá příspěvek na péči 4. stupně. Zároveň je majitelem vozidla, které bylo pořízeno jako příspěvek na zvláštní pomůcku – motorové vozidlo. Jak je to prosím s příspěvkem na péči? Příspěvek na péči by měl náležet DOZP, ale některé dny bude syn přeci doma. Je potřeba toto zahrnout do smlouvy s DOZP? Popřípadě jakým způsobem? Zaniká v tomto případě nárok na motorové vozidlo? Syna

budeme pravidelně vozit do DOZP a zpět každý týden.

Doplnění dotazu: Se zařízením jsme se dohodli na tom, že nám bude část příspěvku vracet, za ty dny, kdy bude syn doma, formou tzv. vratek. Ale ohledně motorového vozidla jsem stále odpověď nenašla. Jen ještě dodám, že syna budeme vozit i k lékaři také my.

## Odpověď

Váš dotaz se skládá z několika částí, pro přehlednost tedy i odpověď bude rozdělena.

### 1. Příspěvek na pořízení motorového vozidla

Podle zákona (č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením) náleží příspěvek pod „*podmínkou, že se osoba opakovaně v kalendářním měsíci dopravuje a že je schopna řídit motorové vozidlo nebo je schopna být převážena motorovým vozidlem; splnění podmínky opakovaného dopravování prokazuje žadatel čestným prohlášením.*“ Jelikož píšete, že si budete syna brát k sobě domů prakticky každý týden na několik dnů, navíc jej budete i nadále doprovázet k lékařům (a patrně i na další jednání či aktivity), pak se domnívám, že podmínky splňujete a nevidím důvod, proč byste (resp. syn Vámi zastoupený) měli příspěvek nebo jeho část vracet. Naopak, po uplynutí zákonné lhůty 84 měsíců, nebude-li již auto sloužit svým účelům (bude staré, opotřebované či nepojízdné), doporučuji požádat o nový příspěvek.

### 2. Příspěvek na mobilitu

Podle zákona příspěvek na mobilitu (900 Kč/měsíčně), který náleží držitelům průkazu ZTP a ZTP/P a který Váš syn patrně také čerpá, nenáleží v případě, že je příjemce umístěn v domovu pro osoby se zdravotním postižením (DOZP).

Zákon však umožňuje příspěvek ponechat „Z důvodů hodných zvláštního zřetele“ i v případě, že příjemce bydlí v DOZP. Těmito důvody je právě pravidelné dopravování (za úplatu) několikrát v měsíci. Domnívám se, že také tuto podmínku splňujete, nicméně je třeba o této věci jednat s úřadem práce. Po nástupu syna máte do 8 dnů povinnost ohlásit změnu pobytu syna a to jak v souvislosti s příspěvkem na mobilitu tak i s čerpáním příspěvku na péči. Při oznamování této změny sdělte úřadu práce i to, že budete často syna v domově vyzvedávat a vozit jej na různá místa.

Tím byste nárok na příspěvek na mobilitu měli stvrdit a měl by Vám (resp. synovi) být ponechán. Oznámení o změně pobytu syna můžete ohlásit prostým písemným oznámením (klidně i rukou napsaným) na podatelnu úřadu nebo zprávou do datové schránky. Speciální formulář nepotřebujete.

### 3. Změna pečující osoby – příspěvek na péči

Pro oznámení změny v poskytování péče (z osoby pečující na DOZP) využijte formulář Oznámení o poskytovateli pomoci, který najdete zde: <https://www.mpsv.cz/web/cz/-/zadost-o-prispevek-na-peci>

Nicméně i zde doporučuji uvést nejen DOZP, ale ponechat zde i kontakty na vás jako na „soukromou“ pečující osobu, protože podle toho, co píšete, se budete vy a DOZP v péči střídát. Syn tedy bude mít 2 (případně více) pečujících.

### 4. Příspěvek na péči při pobytu v DOZP

Ještě se krátce zmíním o podmínkách čerpání příspěvku na péči při pobytu v DOZP. Ano, máte pravdu v tom, že o vratce příspěvku na péči se můžete s DOZP domluvit smluvně a určitě bych Vám to doporučovala. Nicméně se může stát, že DOZP bude argumentovat ust. § 73 zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, kde je uvedeno, že za péči v pobytových službách (s výjimkou týdenních stacionářů) náleží zařízení úhrada ve výši přiznaného příspěvku na péči. Je možné, že s návrhem na rozdělení příspěvku na péči mezi Vás a DOZP tedy (jakkoli to zní s ohledem na dělení péče mezi Vás a DOZP logicky) nebudou souhlasit. V takovém případě by pak bylo na zvážení, zda ne zvolit pro syna spíše jiný typ zařízení, např. týdenní stacionář.

Zdroj: Moravskoslezský kruh z.s.

## Pochod pro mozek – můžete uspořádat i svůj vlastní

Připojte se od 10. do 16. března 2025 k osvětové akci Pochod pro mozek a připomeňte tím svému okolí, že pro správnou funkci mozku je potřeba se ideálně pravidelně hýbat, vyzývá organizace Právě teď! o.p.s. Ale můžete uspořádat i vlastní pochod – je to jednodušší, než myslíte! Svolejte své přátele, zapojte sousedy, knihovny, seniorské či turistické kluby, nebo celé školy. A vyrazte na procházku, která bude svou vzdáleností odpovídat vašemu naturelu a fyzice a zpestřete si ji aktivitami na podporu fungování mozku – zkuste třeba balanční cvičení, jednoduché kvízy, výrobu mandaly z oblázků podél cesty, nebo kreslení se zavázanýma očima! Inspiraci najdete na stránkách pochodpromozek.cz.

Přihlaste svou akci a staňte se součástí velké mapy na které se v loňském roce objevilo více než 120 bodů, tedy míst kde se aktivity Pochodu pro mozek konaly. Akce se konají v rámci Národního týdne trénování paměti.

Kontakt: Hana Čepová, tel.: 603 852 740, mail. [cepova@prave-ted-ops.cz](mailto:cepova@prave-ted-ops.cz)

Zdroj: Moravskoslezský kruh z.s.



# Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s.

**Sídlo:** ul. Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava

**Telefon/fax:** +420 596 115 318

**E-mail:** [czp.ustredi@czp-msk.cz](mailto:czp.ustredi@czp-msk.cz)

**Internet:** <http://www.czp-msk.cz>

**IČ:** 265 93 548

## Jsme tu pro Vás:



### DP Bruntál

Dr. E. Beneše 1497/21, 792 01 Bruntál  
Tel.: 774 993 215  
[czp.bruntal@czp-msk.cz](mailto:czp.bruntal@czp-msk.cz)

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma  
Středa 8:30 – 12:30 (bez objednání)  
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

#### Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:30, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)

### Pracoviště Krnov

Moravská 2, 794 01 Krnov  
Tel.: 774 993 215

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Úterý 8:30 – 12:30 (bez objednání)  
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

### Pracoviště Vrbno p. Pradědem

Nádražní 389, na MÚ v přízemí  
Tel.: 774 993 215

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Čtvrtek 9:30 – 11:30 (každý 2. čtvrtek  
v měsíci, bez objednání)

### DP Opava

Horní náměstí 47, 746 01 Opava  
Tel.: 553 734 109  
[czp.opava@czp-msk.cz](mailto:czp.opava@czp-msk.cz)

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma  
Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)

Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00  
Čtvrtek 13:00 – 15:00  
(jen pro objednané)

#### Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00

### Pracoviště Kopřivnice

Štefánikova 1163, č. dveří 265  
Tel.: 556 879 634

#### Občanská poradna

Pondělí 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
Úterý 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)  
Čtvrtek 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)

### DP Nový Jičín

Sokolovská 9, 741 01 Nový Jičín  
Tel.: 556 709 403  
[czp.novyjicin@czp-msk.cz](mailto:czp.novyjicin@czp-msk.cz)

#### Občanská poradna

Úterý 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)

Středa 9:00 – 12:00, 13:00 – 17:00  
Čtvrtek 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané, externí služby)

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)  
Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
Čtvrtek 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)

### Pracoviště Příbor

Nám. S. Freuda 19, 742 58 Příbor

#### Občanská poradna

Úterý 9:00 – 12:00 (bez objednání)  
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

### DP Ostrava

Bieblova 3, 702 00 Ostrava  
Tel.: 596 115 318  
[czp.ostrava@czp-msk.cz](mailto:czp.ostrava@czp-msk.cz)

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma  
Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)  
Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00  
Čtvrtek 13:00 – 15:00  
(jen pro objednané)

#### Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00

### DP Frýdek-Místek

Kolaříkova 2185, 738 01 Frýdek-Místek  
Tel.: 774 993 214  
[czp.fm@czp-msk.cz](mailto:czp.fm@czp-msk.cz)

#### Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma  
Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(jen pro objednané)  
Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00  
(odpoledne jen pro objednané)  
Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00  
Čtvrtek 13:00 – 15:00  
(jen pro objednané)

#### Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00